

১৩  
১৩

কান্টের সংশ্লেষক ও বিশ্লেষক বচনের পার্থক্য আলোচনা করা।  
কর্নার (Kant) এর মতে, কান্ট বচনের সেন্সিটিভিটিভেটন করেননি,  
অবধিগত (Judgement) সেন্সিটিভিটিভেটন করেননি, এই অবধিগতকে  
কান্ট দুই ভাগে ভাগ করেছেন, i) সংশ্লেষক ও ii) বিশ্লেষক।

বিশ্লেষক বচন :- বিশ্লেষক অবধিগত (Analytical Judgement)  
হল সেই অবধিগত যে অবধিগতের উদ্দেশ্যবাদ  
কে বিশ্লেষণ করে বিশেষ পদার্থ মনে হয়, যে  
যে অবধিগতের বিধিগত উদ্দেশ্যের উদ্দেশ্য বর্ণনাতম  
বিধিগত মনে করে না, তেমন বিশ্লেষণের এর মতে, তাই  
কান্ট বিশ্লেষক অবধিগত বলেছেন, এই বর্ণনাব অবধিগতের  
দ্বারা আশঙ্কিত কোন উদ্দেশ্যের নতুন কোন তথ্য সংযোজিত  
হয় না, যেমন - 'মতল জালা বিজাল হ'ল জালা' এটি  
একটি বিশ্লেষক অবধিগত, তেমন উক্ত অবধিগতের উদ্দেশ্যবাদ  
'জালা বিজাল' এর লক্ষ্য-বিধিগত 'জালা' নিহিত আছে  
অর্থাৎ বিধিগত, উদ্দেশ্যের পুনর্জন্ম মনে, এই জাতীয় অবধিগত  
করা মনে - আশঙ্কিত উদ্দেশ্যের ~~সংযোজিত~~ সংযোজিত  
না। এটি উদ্দেশ্যের ~~পূর্ব~~ এবং ~~অন্য~~ নীতির উদ্দেশ্যের প্রতিষ্ঠিত।

এই জাতীয় অবধিগতকে অস্বীকার করে  
কোন আশঙ্কিত উদ্দেশ্যের বিধিগত-বিধিগতকে বিধিগত  
করত হয়, উদ্দেশ্যের উদ্দেশ্যের আশঙ্কিত মনে করে (যে প্রথম  
জালাবিগত মনে দ্বিতীয় জালাবিগতকে উদ্দেশ্য করে উদ্দেশ্যের  
হয়।) এই বর্ণনাব অবধিগত মনে মনে মনে মনে মনে  
কোন অবধিগত থাকে না, কারণ এই মনে অবধিগত অস্বীকার  
করে জালা বিধিগতের নিয়ম (Law of contradiction)  
অস্বীকার করে মনে।

সংশ্লেষক বচন :- সংশ্লেষক অবধিগত হল সেই অবধিগত যে  
অবধিগতের উদ্দেশ্য পদার্থে বিশ্লেষণ করে  
বিধিগত পদার্থ মনে হয় না যা বিধিগতের উদ্দেশ্যের  
উদ্দেশ্য মনে মনে মনে তথ্য মনে মনে মনে, তাই সংশ্লেষক  
অবধিগত বলে, যেমন - 'মতল জালা বিজাল হ'ল জালা' এটি  
সংশ্লেষক অবধিগত, তেমন অর্থাৎ উদ্দেশ্যের বিশ্লেষণ করে  
বিধিগতকে মনে মনে মনে মনে উদ্দেশ্যের 'জালা বিজাল'  
এই বর্ণনাব মনে বিধিগতের বিধিগত নিহিত মনে, এই বর্ণনাব  
অবধিগতের দ্বারা আশঙ্কিত কোন উদ্দেশ্যের নতুন তথ্য সংযোজিত  
হয়, সংশ্লেষক অবধিগত হল মনে উদ্দেশ্যের উদ্দেশ্যের  
এই অবধিগতকে অস্বীকার করে জালা কোন উদ্দেশ্যের বিধিগত  
হয় না।

সংশ্লেষক অবধিগতকে দুই সেন্সিটিভিটিভেটন  
করে করে মনে মনে - i) সংশ্লেষক উদ্দেশ্যের পদার্থ অবধিগত  
(Synthetic a posteriori judgement) এর ii) সংশ্লেষক  
উদ্দেশ্যের পূর্ব অবধিগত (Synthetic a priori judgement)  
সংশ্লেষক উদ্দেশ্যের পদার্থ অবধিগত উদ্দেশ্য ও বিধিগতের  
যে উদ্দেশ্যের প্রতিষ্ঠিত হয় তাই উদ্দেশ্যের উদ্দেশ্যের, যেমন -  
'মতল জালা বিজাল হ'ল জালা' এটি উদ্দেশ্যের উদ্দেশ্যের

অবধারণ-ঐচ্ছিক ও বিধিগত দুই ধরনের সংযোগ প্রাপ্তিস্থিতি হয়।  
আরো তিনটি-আবৃত্তিতার, ঐচ্ছিক নির্ভর করে না, বরং দৃঢ়তায়  
অবধারণ হল অনিবার্য ও সার্বিক, যেমন- 'প্রত্যেক মানুষ  
জরুর আছে'।

উক্ত দুই ধরনের অবধারণের মধ্যে যেহেতু আমরা  
নিম্নলিখিত পার্থক্যগুলি দেখতে পাই:-

প্রথমতঃ- বিজ্ঞেয়কে অবধারণ আবিষ্কারের দ্বারা প্রাপ্তিস্থিতি হয়  
সংশ্লেষকে অবধারণ আবিষ্কারের দ্বারা প্রাপ্তিস্থিতি।

দ্বিতীয়তঃ- বিজ্ঞেয়কে অবধারণের মাধ্যমে ঐচ্ছিকের প্রত্যয়াদিকে  
আত্মসম জোর বাস্তবতার দরকার নেই।

কিন্তু সংশ্লেষকে অবধারণ বিধিগত ঐচ্ছিকের  
প্রত্যয়াদিকে আত্মসম জোর বাস্তব।

তৃতীয়তঃ- বিজ্ঞেয়কে অবধারণের মাধ্যমে ঐচ্ছিক বাস্তব  
আবিষ্কারের দরকার হয় না।

কিন্তু সংশ্লেষকে অবধারণের মাধ্যমে ঐচ্ছিক বাস্তব  
আবিষ্কারের ঐচ্ছিক নির্ভরশীল।

চতুর্থতঃ- বিজ্ঞেয়কে অবধারণের মাধ্যমে ঐচ্ছিক  
-বিধিগত হতে।

কিন্তু সংশ্লেষকে অবধারণের মাধ্যমে ঐচ্ছিক  
স্বাধীনগত হতে হয়।

পঞ্চমতঃ- বিজ্ঞেয়কে অবধারণের প্রবল দুটি বৈশিষ্ট্য হল অনিবার্যতা  
এবং সার্বিকতা (Necessity and Universality)।

যেপর্যন্ত সংশ্লেষকে অবধারণের ঐচ্ছিক বৈশিষ্ট্যগুলি থাকে  
না, তখন এই ধরনের অবধারণগুলি মত মত দ্বারা বা মিথ্যাও হতে  
পারে। তাই সংশ্লেষকে অবধারণের মাধ্যমে অবধারণ স্বীকৃত  
বলা হয়।

ষষ্ঠতঃ- বিজ্ঞেয়কে অবধারণের দ্বারা আমাদের নতুন জ্ঞান অর্জন  
হয় না।

কিন্তু সংশ্লেষকে অবধারণের দ্বারা আমাদের জ্ঞানভাণ্ডারে  
নতুন জ্ঞান লাভ হয়।

সপ্তমতঃ- বিজ্ঞেয়কে অবধারণের উদাহরণ হল- 'মকল জুড় বস্তু হয়!  
বিস্তৃতি সঙ্গল', / 'অকাল কালা সিদ্ধান্ত হয় কালা'।

যেপর্যন্ত সংশ্লেষকে অবধারণের উদাহরণ হল-  
'মকল জুড় বস্তু হয় তেঁয়ী', / 'অকাল সাধু হয় সাধনশীল'।

স্বাক্ষর  
তারিখ  
স্থান

